

陈丹 济宁报道
通讯员 山长坡

太白湖新区践行“大食物观”理念,利用南四湖、塌陷地等宜渔资源空间,创新太白湖新区大水面生态渔业保险,探寻区域化池塘健康养殖技术和“测水配方”试验,发展工厂化设施渔业养殖发展新途径,全力推进生态渔业高质量发展。



渔沃水产养殖大棚。

以渔净水,渔水共生 守护水生态,太白湖新区打造生态渔业新高地

保险“以保代投” 他们吃“定心丸”

“近两个月,区里的公共水面不时有草鱼、鲤鱼死亡,请帮我们看看是水质问题,还是鱼生病了。”5月24日,济宁南四湖农场,太白湖新区农业农村事务部渔业科科长刘景涛早早地约上了济宁市农业农村局相关负责人及鱼类专家,进行分析研判。

太白湖新区拥有湖泊、河流、采矿塌陷区水域、湿地公园等大水面水域,发展大水面生态渔业得天独厚,而且生态渔业的发展也反作用于生态环境,对保护内陆水域生态环境和物种多样性具有重要作用。因此当湖面出现成年鱼类及幼鱼死亡时,渔业科不敢掉以轻心。“死亡鱼类虽大小不一,但鱼鳞表面色泽明亮,其身上并无红斑、伤痕,鱼鳃处也呈现分红,可以判断不是病死。”听到专家这样说,刘景涛长舒一口气。接下来,他将与安华农业保险济宁中心支公司沟通,申报鱼类死亡保险赔付。

该保险为太白湖新区大水面生态渔业保险,于去年10月7

日成功被省财政厅、省农业农村厅、省畜牧兽医局批准为2023年山东省政策性保险首创险种,全省仅有6个县区申报成功,太白湖新区成为全市唯一获此殊荣的县市区,打破了传统的“财政直投”模式,走向“以保代投,防保结合”的绿色生态发展道路。在保险期间内,由于各类常发性鱼类疾病、疫病及自然灾害引起的供电设施损坏等,造成保险标的死亡或减产损失的,都可获得一定赔偿。

太白湖新区将在南四湖自然保护区3.8万亩及太白湖景区1.8万亩的养殖水面内率先开展试点工作,预计总保额为4704万元。同时渔业保险项目将倒逼相关部门提供风险防范和分散机制、病死鱼预防检测等增值服务,确保渔业生产安全。

新型跑道养鱼 产量增加10倍

走向南阳湖农场深处,济宁渔沃水产养殖有限公司(以下简称渔沃水产)的陆基工厂化水产养殖项目映入眼帘。只见大棚内,一个个蓄水大桶整齐排列,桶内则养殖着一条条活蹦乱跳

的鲈鱼,一眼望过去尽是丰收的喜悦。“大棚面积约1万平方米,共有蓄水大桶53个、小桶24个,每年可产鲈鱼幼苗150万尾左右,去年行情好的时候,能卖到3元/尾。”济宁渔沃水产养殖有限公司负责人张伟介绍,企业是市级渔业扶持项目,太白湖新区为大棚、鱼塘等建设提供了不少费用。

此外,在鱼塘内张伟做起了“跑道养鱼”。在5条25×5米的水槽内,一边是源源不断流水冲刷水槽,另一边是净化装置,将对向冲刷而来的残饵、粪便等进行过滤净化,在冲刷与净化的循环中保证了水质的清洁,从而减少鱼类病害的发生。“更重要的是其高密度的养殖模式。”张伟介绍,传统的鱼塘散养,一亩产量约在2000斤,而“跑道养鱼”模式,面积仅75平方米,产量却能够到达20000斤,是传统模式的10倍还多。

另一方面,渔沃水产还与中国水产科学研究院珠江水产研究所进行合作,在池塘养殖方面草鱼的亩放养量从200尾提升到2000多尾,由套养草鱼变为主养草鱼,草鱼成活率从50%左右提高到85%以上,高的达到90%以

上;亩产量从1000斤提升到10000斤;亩效益从微利提高到8000元以上。

王伟是石桥镇新闻村人,进行水产养殖多年,也是渔沃水产的工人之一。他说,在他印象里,这样的产量效益是第一次见到。“相比传统养殖,高科技的养殖方法让我们这些养殖户开了眼,这样的产量之前连想也不敢想。”他补充说,年纪大了,出外打工不好找活了,能在家门口上班,一天有100多元的收入让他很是满足。该企业常年雇佣工人7-8名,进行鱼塘水质、鱼类管理,忙碌时最多能雇佣2-30人,带动附近居民就业增收。

以渔净水、守护水生态,实现“渔”水共生是太白湖新区渔业发展的又一特色。“太白湖新区水产养殖始终坚持生态先行的理念。尤其,近年来通过集成和试验研发水生物群落构建、生物操纵与水环境调控等技术,提出一套科学的、可操纵的放鱼配方方案,达到以渔控藻、以渔修复水域生态环境的目的,实现放鱼养水的科学化与精准化,形成湿地水域的水生态养护模式。”刘景涛说。

青春向党,强区有我

太白湖新区第三期年轻干部周周大学堂开展破冰主题研讨活动



5月24日,太白湖新区第三期年轻干部周周大学堂开展“青春向党、强区有我”破冰主题研讨活动。

第三期年轻干部周周大学堂开班后,区党工委组织部召开第一届班委会,传达周周大学堂培训期间的学习制度与工作安排,要求班委与各组学员要充分认识周周大学堂对提高政治素养、提升工作能力的重要作用,更要充分把握本次学习机会,为新区“三年蝶变”跨越发展贡献青春力量。经班委集体讨论,确定本期周周大学堂第二课的内容为“青春向党、强区有我”破冰

主题研讨活动。

本次研讨活动由组长召集,以分组研讨的形式开展,各组学员纷纷发表的见解,围绕增强工作本领、提高工作能力、改变工作作风等方面,就如何助力新区高质量发展进行深入交流,生动展示了太白湖新区年轻干部“使命在肩、奋斗有我”的精神面貌。

下一步,年轻干部周周大学堂将制定丰富的课程内容,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得成效,打造一支高素质干部队伍。

通讯员 王春萌